

Комитет государственной безопасности
Литовской С С Р

г.р. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно- оперативной работе и работе с
кадрами Радвилишкского РО КГБ Литовской ССР
за 1984 год

Агентурно- оперативная работа отделения по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб и идеологических центров империалистических государств и враждебными элементами на территории района в отчетный период велась по направлениям, разработанным в плане основных агентурно-оперативных мероприятий на 1984 год, вытекающих из решений 26 съезда КПСС, Пленумов ЦК КПСС, установок руководства КГБ СССР и республики с учетом складывающейся оперативной обстановки на территории и объектах оперативного обслуживания.

Усилия оперативного состава и партийной организации отделения направлялись на повышение общего уровня служебной деятельности, укрепление исполнительской дисциплины оперативного состава, повышения бдительности, обеспечение собственной безопасности, на своевременное выявление, предупреждение и пресечение подрывной деятельности спецслужб и идеологических центров противника, враждебных элементов в районе, оздоровление общей политической обстановки в районе и поднятии политической бдительности населения. В этих же целях проводились организационные, политико- воспитательные меры и мероприятия по повышению профессионального мастерства личного состава, в результате чего в отчетный период достигнуты некоторые положительные результаты работы отделения.

Основной отпечаток на оперативную обстановку в отчетный период по прежнему налагала враждебно настроенная часть секты баптистов- раскольников из числа немецкой национальности. Продолжает активность реакционно настроенная часть католического духовенства. По прежнему имели место факты идеологически ущербного проявления среди молодежи.

Серьезных нарушений в оформлении документов, могущих расшиф-

ровать секретные сведения об объектах в учреждениях, организациях и предприятиях не фиксировалось. Данных об утрате или разглашении секретных сведений и документов не поступало.

Велась работа по выявлению возможно осевшей агентуры противника или так называемых агентов-инициативников, в первую очередь в окружении военного режимного объекта и железнодорожного узла.

Совместно с Особым Отделом в/ч 54769, Шяуляйским ГО КГБ и РО МВД в окружении объектов устремления противника проведено ряд общепрофилактических мероприятий, направленных на затруднение возможной попытки оседания агентуры противника. К этим мероприятиям, наряду с агентурной работой относилась проверка паспортного режима, работа с кадровыми работниками организаций, учреждений и предприятий, меры по поднятию бдительности населения.

В апреле 1984 года на одного из руководителей секты баптистов-раскольников ТУЛЬМАНА Якова Давыдовича заведено дело оперативной проверки по окраске "Антисоветская агитация и пропаганда, маскируемая религиозной догматикой в устной форме". В результате проведенных мероприятий установлено, что ТУЛЬМАН Я.Д. в переписке с Цорном В.А., сотрудником "Восточной миссии" в ФРГ, использует тайнопись. Из перехваченных документов следует, что Цорн В.А. в основном интересуется политическими и экономическими вопросами, а также положением верующих в СССР.

Для дальнейшего изучения ТУЛЬМАНА Я.Д. подобран кандидат на вербовку в качестве агента органов КГБ "Н.А.М."

В январе 1984 года за организацию нелегальных сектантских сборищ, вовлечение местных жителей в секту, распространение сектантской литературы, разжигание эмигрантских настроений, нами был профилактирован объект ДОП ДУРКСЕН Иван Корнееви, являющийся одним из руководителей группы баптистов-раскольников, в последствии на него было заведено дело оперативного наблюдения № 1944.

Согласно плану, утвержденному руководством комитета с ДУРКСЕНОМ И.К. проводилась работа по вопросу легализации сектантской группы или смыканию ее с общиной баптистов-раскольников в гор.Клайпеде.

По полученным данным члены Радвилишкской группы среди своих единоверцев выступают за легализацию.

В конце 1983, в начале 1984 года активизировалась антиобщественная деятельность эмиграционно-настроенных лиц немецкой националь-

ности. В гор.Москву для проведения антиобщественных акций неоднократно выезжал житель района КРЕКЕР Владимир Францевич.

В результате проведенных мероприятий совместно с органами МВД КРЕКЕР В.Ф. был осужден на 15 суток, кроме того за систематическое нарушение трудовой дисциплины был уволен из колхоза.

После проведенных мероприятий по снижению антиобщественной деятельности КРЕКЕРА В.Ф., он активно себя не проявляет.

КРИГЕР Гуко Емельянович, 1934 года рождения, проживая в дер.Васконяй Радвилишкского района, в знак протеста отрицательного решения вопроса о выезде на жительство в ФРГ, отказался от гражданства СССР, демонстративно отказался работать в колхозе, распространял письменные заявления с клеветническими измышлениями о якобы имеющем место притеснении его семьи со стороны властей, допускал экстремистские заявления.

С целью компрометации перед окружением и снижению его активности, в августе 1984 года КРИГЕР Г.Е. был осужден за нарушение правил паспортной системы по ст. 212 ч. I УК Лит.ССР к I году ИТЛ общего режима. Остальные члены семьи паспорта оформили.

В составе туристических групп в страны народной демократии в 1984 году нами были направлены два доверенных лица.

По делу розыска анонима "Агитатор" проводились мероприятия по выявлению лиц могущих быть причастными к проявлению, однако проводимые мероприятия положительных результатов не дали. Нами будет проводится активизация работы по делу.

В результате активного проведения агентурно-оперативных мероприятий в течении 1984 года получены данные, дающие основание полагать, что к учинению националистических надписей на стенах автостанции гор.Шедува в ночь с 15 на 16 февраля 1981 года, могут быть причастны бывшие жители гор.Шедува Скроманас Г.Ф. и Каваляускас В.К., проходящие в настоящее время службу в рядах Советской Армии. После их демобилизации из рядов Советской Армии будет решён вопрос о реализации материалов.

В июне 1984 года был получен сигнал от агента "Пранес" о наличии у строителя колхоза "Кайренай" Грибаса тетрадей с так называемыми "воспоминаниями", носящими националистический характер. В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий "воспоминания" Грибаса, судимого ранее по ст. 58-13, были нами изъяты и лега-

лизованы. По указанию руководства Комитета материалы на Грибаса были высланы, по месту жительства Грибаса, в отдел КГБ Лит.ССР по г.Каунасу для оперативного использования.

В июле 1984 года от доверенного лица поступил сигнал о выводе из строя дорогостоящего импортного сельхозагрегата Шедувского экспериментального хозяйства. В результате проведения агентурно-оперативных мероприятий было установлено, что агрегат вышел из строя по халатности машиниста Бразайтиса, о чем нами был информирован директор хозяйства. Бразайтис признал свою вину и оплатил расходы хозяйства на ремонт двигателя.

В июле 1984 года от доверенного лица был получен сигнал о националистических высказываниях водителя Радвилишкского автотранспортного предприятия Тапараускаса, строителя колхоза им. К.Пожела Утакиса, студента пятого курса Литовской сельхозакадемии Микнюса. В процессе проверки сигнала, данные о националистических высказываниях Тапараускаса, Утакиса и Микнюса подтвердились. Тапараускас и Утакис нами были профилактированы, а собранные материалы на Микнюса высланы по месту его работы в Отдел КГБ Лит.ССР по г. Каунасу для оперативного использования.

В августе 1984 года был получен сигнал об исполнении музыкантами, игравшими на одной из свадеб в м.Сидобрава, песен идеологически вредного содержания. В результате проведения агентурно-оперативных мероприятий, с использованием агента "Эдуард", нами был установлен один из проживающих в г.Паневежисе музыкантов и свидетельская база для документации вредного проявления. Материалы данного проявления пересланы в Паневежский ГО КГБ Лит.ССР для оперативного использования.

В феврале 1984 года нами получены 2 информации о порче локомотивов в локомотивном депо Радвилишкис, о чём информирован Шяуляйский ГО КГБ Литовской ССР.

Проверено ведение секретного делопроизводства в 3-х учреждениях.

Дан допуск 18 призывникам и 5 лицам работающим в учреждениях. Совместно с 5 Службой КГБ Лит.ССР при помощи актива с использованием аппаратуры звукозаписи нами задокументировано ряд враждебных проявлений ксендза-реакционера объекта ДОН ЦОКУБАУСКАСА.

С учётом продолжающегося поступления материалов на _____ ЦОКУБАУСКАСА, совместно с руководством Комитета республики

решается вопрос о привлечении его в ближайшее время к уголовной или административной ответственности.

Продолжается документирование фактов нарушения законодательства о культах объектом ДОН Шедувским ксендзом АНГНАЙТИСКОМ который позврляет у себя в костеле отправлять религиозные обряды ксендзу- нелегалу Репшису.

Для продолжения выявления конкретных моментов враждебной деятельности экстремистски настроенного ксендза - иезуита, объекта ДОН "Крота" (ДЯКНЯВИЧЮСА), установлены доверительные отношения с БЛАНХИСКОМ Ю.И., с помощью которого у "Крота", по согласованию с 3 Отделом 5 Службы КГБ Лит.ССР, будет проведено мероприятие "С".

С целью дополнительного сбора официальных материалов, подтверждающих враждебную деятельность ксендза Гринкишкского костёла ВАЙЦЕКАУСКАСА продолжено ведение дела оперативной проверки на него.

В 1984 году нами даны две письменных и 6 устных информации в Райком партии, по которым бюро Райкома партии отстранило от обязанностей секретаря парторганизации мелисративно-строительного управления Андрияускаса, скрывшего от партии наличие компроматериалов на отца. С работы консультанта кабинета политпросвещения РК КП Литвы снята Шлевене за скрывание от партии серьезных компрометирующих её данных.

По ряду устных информации райкомом партии принимались соответствующие меры.

4 декабря 1984 года доверенный "Я.Ю.А." принёс в отделение автомат IIIII, который он отнял у детей дошкольного возраста игравших с ним во дворе дома ул.!

Из агентурного аппарата исключено семь агентов и один содержатель явочной квартиры. Три агента переданы на связь в другие райотделения республики. Шесть дел оперативного наблюдения сданы на хранение в архив.

За отчётный период вербовка агентуры райотделением не проводилась.

Проводились мероприятия по укреплению связи с массами, оперативные работники поддерживали деловой контакт с партийными, комсомольскими и другими общественными организациями, проводили беседы в коллективах предприятий, учреждений, учебных заведений, в колхозах

и совхозах. Населению района прочитано 12 лекций по вопросам форм и методов подрывной деятельности империалистических государств, поднятию политической бдительности и другим темам.

3 сентября 1984 года в районной газете "Коммунизо Аушра" по нашей информации была опубликована статья "Мосты памяти не рушатся", разоблачающая сущность буржуазного национализма и его вооруженных нацбанд.

Поддерживалась систематическая связь с бывшими бойцами защиты народа, для 8 из них была оказана помощь в получении удостоверения участников войны. Оказывалась помощь по личным вопросам, поддерживался их боевой моральный дух. В апреле 1984 года был проведен слёт бывших бойцов защиты народа.

В целях выполнения указания Руководства Комитета госбезопасности по комплектованию кадров нами, по согласованию с отделом кадров продолжается подготовка Походзей Ю.И., возвратившегося после прохождения воинской службы в рядах Советской Армии, для последующего зачисления его на работу в органы КГБ.

Часть пунктов годового плана не выполнена частично от недостаточной организованности оперативного состава и частично в силу объективных причин: оперуполномоченный старший лейтенант Вердинговас А.В. в феврале - июле находился на учёбе на Высших курсах КГБ СССР, а лейтенант Ясинавичус только с июля зачислен на должность оперуполномоченного райотделения, не имея специальной чекистской подготовки, по существу, в течении первой половины года в райотделении работал один старший оперуполномоченный майор Ядов А.Ю.

Начальник Радвилишкского
РО КГБ Литовской ССР

Майор



В.П. Суховеев

03.01.85г.

Вх. № 4

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах контрразведывательной работы
Радвилишкского РО КГБ Литовской ССР за 1984 года

2. Данные о проведенных мероприятиях по повышению политической бдительности.

1. Прочитано 12 лекций в коллективах района.
2. Проведено бесед - 5.
3. Проведён слёт бывших бойцов защиты народа.

3. Данные о характере проявлений о лицах их допустивших.

1. Выступления с проповедями антисоветского клеветнического содержания объекта ДОН ксендза ШОКУБАУСКАСА в м.Шилува, в городе Вильнюсе, в Поцонельском костёле.
2. КРИГЕР Гуго Емельянович, проживая в д.Васконяй Радвилишкского района в знак протеста отрицательного решения вопроса о выезде на жительство в ФРГ отказался от гражданства СССР, демонстративно отказался работать в колхозе, распространял письменные заявления с клеветническими измышлениями о якобы имеющем место притеснении его семьи со стороны властей, допускал экстремистские заявления.

4. Сведения об агентурном аппарате
и доверенных лицах.

- Имелось агентуры на 1 января отчетного года	- 49
- Завербовано в отчётном году	- -
- Исключено в отчётном году	- 7
- Убыло в отчётном году	- 3
- Поступило в отчётном году	- 1
- Наличие агентуры на конец отчётного года	- 40
- Имеется явочных квартир	- 2
- Количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия	- 4
- Количество доверенных лиц	- 89

5. Сведения о движении дел оперативного учета.

- Имелось дел оперативного учёта на 1 января отчетного года	- 26
в том числе: ДОН	- 16

ДОП	-	3
ДРА	6-	1
- Заведено ДОП	-	1
- Сдано ДОН в архив	-	6
- Получено ДОН из других органов	-	1
- Переведено из ДОП в ДОН	-	1
- Наличие дел оперативного учёта на конец отчетного года	-	16
в том числе:		
ДОН	-	12
ДОП	-	3
ДРА	-	1

Начальник Радвилишкского
РО КГБ Литовской ССР

Майор

В. П. Суховеев

03.01.85г.

Вх. № 7